

经济文摘。

农 村 商 新 品 趋 经 势

1984年12月16日、《人 民日报》评论员文章指出, 随着农民直接进入流通领 域、各地相继出现了一批新 型的农村专业市场。对农村 商品经济发展这一新趋势, 应予以高度重视。

* 农民冲破旧的框框, 办 大规模的专业商品市场. 其 胆识魄力可嘉。最近几年, 随着家 庭联产承包制的普遍 实行, 农民用集 约经营方法 使用土地, 腾出了大量劳 力、资金和时间, 向着工业

生产、商品流通转移。不少地方的农民具有一定 的传统工艺技术, 几年来又逐步积累了经营工商 业的经验, 具有直接进入流通领域的条件。农村 各种专业市场的兴起, 是农村生产力发展、产业 结构发生变化的必然趋势。

农村专业市场的出现, 要求适时改变和调整 农村经济结构, 在保持 粮 食 生 产好势头的前提 下, 鼓励农民用更多的劳力和资金, 开拓新的流 通领域, 打破地区和城乡分割的局面, 使商品及 时流向本地及全国各地市场。要鼓励农民不但生 产农副产品、生产工业品,并且要使产品由低档向 中、高档发展,由一家一户的小而全向进一步分工 分业和逐步联合的方向发展, 由以农村市场为主 向城乡市场齐发展。从事这种专业商品生产和流 通的, 应以农村中的专业户和贩运户为主体, 采 取多种形式, 灵活经营, 讲究效益, 利国利民。

目前,最重要的是要对专业市场放宽政策,让 农民有充分的生产和经营的自主权。税收部门在 严格执行税法的前提下,可以根据有关规定和市 场情况,依法征税、合理减税免税。除工商部门 按规定收取管理费外, 任何单位不准以任何名义 再向专业市场收费。有关部门还要做好各项服务 工作,如信息、资金、道路、食宿、管理等等, 解除农民后顾之忧。有了好的政策, 加上各方面 的支持, 农村专业市场一定会办得更多更好, 一 定会促进农村改革和整个城市改革的顺利发展。

旅游业要跟上形势发展

《经济参考》1984年9月8日论坛指出、现在有 那么多 外国人、华侨 想到国内来旅游,我们国内的人 想看看祖国的山河, 这不是我们提倡不提倡, 是群众 有这个需要, 我们要适应这个需要, 满足群众的这个 要求。旅游之后,大家生产情绪会更高涨,也增加了 知识面,得到了爱国主义教育。搞旅游主要不是为了 钱, 当然有搞收入的方面, 但更主要是满足人们精神 生活的需要。

旅 游事业是很重要的事业,很有 希望的事业。要 想到1985年怎么搞,到1990年怎么搞,下一个世纪怎 么搞,想他30年,想远一点。只要我们不搞左的东西, 不搞堵的办法, 旅游事 业会很快繁荣起来。

国外和港、澳、台 同胞每年来的人 现在近千万, 到九十年代会不会增加到2,000万、3,000万。国内旅 游一次游程在两天 以上的人,大概有几千万。上海人 礼拜天坐车到杭州、无锡、苏州、莫干山去旅游。到 九十年代会不会 发展到 1 亿人,甚至 两亿人呢?这是 一个指导思想,不是 规划、计划,有了 这种指导,就 可以变被动为主动。

一十分紧迫和需要的了。

对全国具有普遍意义

近年来一些地方在这方面已经创造了许多值得借鉴的 要为商品交换和劳力、 城乡各自优势, 象北京洗衣机厂的 要打开『城门』、 这种以城市为 开展联合经营, 『龙头』、 **『白兰之路』就是城乡共同发** 技 术、 资金的交换提供便利 建立生产协作 农村为『龙尾』, 就要求城市 和 农

利

单纯的工业品下乡、农产品进城 的 一利的 的壁垒, 城 劳力、 市 促进城乡经济的联合。 一种横向经济联系。 进城乡之间形成 I. 技术、 作 城市打开 的 信息等各种生产要素相互交流、 『城门』, 一个紧密结合的、 要学会总揽城乡经济全局 因此, 这种新型城乡关系不仅是 农村打开 打破长期以来城乡之 相互关系, 开放式的 『寨门』, 而是资 经济 互 助